

# 得勝的生活

(五)立石為記

(第四章一至九節)

陳鴻沫牧師 講  
陳淑琴 整理

約書亞記不但記錄以色列人進迦南時的戰爭實況，而且常常提及立石為記的事。他們把石頭堆起來，代表神怎樣幫助了他們，他們用石頭作為感恩或宣告的記號。就好像中國帝王立石碑，來記載古時帝王加冕或讚美君王的功績的事。

當神使約旦河的水立起成壘，以色列民盡都從乾地而過了約旦河。神要約書亞從民中揀選十二個人，每支派一人，吩咐他們從約旦河中祭司腳站定的地方，取十二塊石頭帶到對面岸上，放在當夜要住宿的地方。「這些石頭在你們中間可以作為證據。日後你們的子孫問你們說：『這些石頭是甚麼意思？』你們就對他們說：『這是因為約旦河的水在耶和華的面前斷絕；約櫃過約旦河的時候，約旦河的水就斷絕了。這些石頭要作以色列人永遠的記念。』」(書四 6 / 7)

如果你仔細讀約書亞記，你會發現每一場戰爭，每一個宣告都是以石頭作印記。這些石頭在以色列人當中是重要的事，來證明神的作為。今天在我们的生命中，也需要有一些代表神作為的印記。常常具體地作見證，不但榮

耀神，也使人得益處。

立石為記有幾種的目的；我們來思想一下。

## 1. 讓後代的人明白神的大能和祂的作為 ——將來的事

這些紀念石是用來提醒做父母的，自己有責任教導子女紀念神的作為和恩典。那個時代還沒有書本，歷史的延傳是一代教一代，用口頭的教導或記憶，使後代的人有歷史性的心態。紀念碑是用石頭做的，挑起後人的好奇心，方便年長的傳授歷史故事。直到今日，我們也發現在每個家庭中，保存一些祖傳的紀念品。孩子們來問我們的時候，我們會藉著這些實際的東西向他們作見證。孩子們的學習，從小不是從知識或書本開始的，而是從生活細節開始。

在中國的鄉村地區，有不同的民間宗教，很多人也不知道所拜為何，但孩子們從小就耳濡目染。日常生活與信仰有密切的關連。相反的，我們有基督信仰的人，卻太注重言教，缺

少身教。單單重視主日學的教材，卻忽略基本生活中的見證。下一代就不會覺得信仰的寶貴。我們要告訴孩子自己的經歷，因此我們需要重視家庭中的生活傳遞。在家中和孩子們一起禱告，舉行家庭禮拜，幫助孩子明白自己的蒙恩見證。孩子們有困難有過失時，和他們一同禱告，一起勝過難關，讓他們知道我們的神是偉大奇妙的神。

請問你能夠為下一代存留些甚麼呢？你的一生過去之後，你的遺產遺物是甚麼？可否向下一代訴說神的作為？能否向下一代傳遞美好的見證？以下是一個生活見證的故事，生活中的顯露，無形中的教導。

「那夜我們去看馬戲(摘譯自網路)：

當我還是一個十來歲的小伙子時，有一晚父親和我大排長龍要買看馬戲團表演的票。終於我們的前頭只剩下家人了。這家人令我印象非常深刻，因為有八個年齡大約在十二歲以下的小孩，他們看來不像是富有的人家，衣著並不光鮮卻很整齊。這群孩子都很守規矩，兩個兩個牽著小手。井然有序

地排在他們的父母後頭，他們吱吱喳喳地興奮地聊著即將看到的小丑，大象等種種表演，可想而知他們未曾來看過馬戲團表演。相信這晚將成為他們稚嫩生命中的一個高潮。

售票的小姐問那位父親，需要多少票。他得意地答道：「請你給我八張孩童票，兩張大人票，我們全家總動員要看這場表演。」售票小姐報出總票價，這人的太太縮回了握著她先生的手，頭也垂下來。那位先生的嘴微顫抖著，俯身靠近那售票小姐問道：「妳說要多少錢呢？」

那位小姐再一次報出總數，看來這位父親沒有足夠的錢支付了。

目睹這一幕，我父親伸到他口袋裏，掏出一張廿元的鈔票丟在地上，事實上，我們一點也稱不上是有錢的人。）然後，我父親伸手彎腰在地上把它撿起來，再拍拍那位先生的肩膀說：「先生，對不起，這張鈔票是從你口袋裏掉出來的吧！」那人會意是怎麼一回事了，他顯得非常感動，緊緊地捏住那張廿元的鈔票，顫抖地嘴唇吐出：「多謝，多謝先生，這對我和全家人的意義實在太大了。」他們進去後，父親和我就回到車上回府。那晚我們並未看到馬戲，但卻深感不虛此行。

## 2. 提醒自己，神實在行了大事，不要忘記神的恩惠——現在的事

神命令以石頭作為印記有第二個目的，是讓每一個經過約旦河的人都確實知道神的奇妙作為。無論在生命中經過的困難像河水是那麼深，當回頭看時，就會看到神的一步一步地帶領。雖然經過水火也不怕遭害，因為主耶穌常與我們同在。但是人常常忘記神無數的恩典，這是一種屬靈的健忘症。我們要常常數算主的恩典。如果你現在仍在困難憂愁中，你要數算過去神給你無數的恩典，你就會希奇感謝而歡呼了。

你有沒有想過這一次立石為記的過程，以色列人渡河後，在抬約櫃的祭司還沒有離開河中心以先(10節)。神吩咐約書亞為這奇蹟立石紀念，約書亞從每一支派揀選一個人(2節)。他們從河床祭司站立的地方(3節)取了十二塊石頭，把它們放置在吉甲，就是他們紮營的地方(8節)。此外，約書亞也吩咐把十二塊石頭，從岸上來的放在約旦河中，就是抬約櫃的祭司所站的地方(9節)。

十二塊石頭放在岸上，安置在吉甲，是比較容易了解。但另外那十二塊石頭安放在河床底下，當河水復流後，這些石頭就不被世人所看見了。但這些石頭卻被神看見。有一位聖經學者解釋，這隱藏在水裏的十二塊石頭代表基督的埋葬。基督徒要與主同死同埋葬，紀念主的死。另外那十二塊石頭是顯明的，是從河床中扛在肩上擺在吉甲的，那是代表主的復活。信徒也要與主同復活有新生的樣式。所以過約旦河有雙重的意義：不但在基督裏死了，也要在基督裏復活，基督徒立石為記，也有了雙重

意義。

## 3. 教會集體性的見證必能戰勝敵人；因為是合一的見證，才能表示神的完美。

以色列人有十二個支派，每一個支派選出代表一人，下到祭司所站的地方。每人取一塊石頭扛在肩上放在住宿的地方，就是吉甲。又在岸上扛一塊石頭，每人一塊放在河床裏。他們一同來做這兩件事。一同是集體性的。今天在教會中，也需要看我們是整體的，不是分裂性的。集體的十二個支派是大有能力的，因為集體是合一性的行動，有了合一的見證，才可以看見得勝的見證，否則彼此分化，彼此埋怨，彼此猜疑。要知道教會這屬靈的軍隊中最需要的就是士氣。我們要在靈裏彼此同心。有了同心就可彼此挑旺，彼此幫助，彼此擔當。而不是彼此批評，彼此埋怨。批評和埋怨是有傳染性的，一件事不成功，往往因沒有集體性的士氣。但是合一的靈火也會傳染；當一個人被聖靈充滿與人接觸時，也會影響別人，我們不要氣餒，不要灰心，要有集體同心的士氣，屬靈的戰爭一定得勝。

約書亞要約旦河東的兩個半支派一同去打仗，十二個支派同工同勞。每一個人在神的面前都有價值，不要小看別人，不要高抬自己。教會合一的見證才是神完美的身體，保羅說我們是同在一個身體上，互相配搭，每一個肢體都是有價值的。

立石為記，共勉之。